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| Antes de empezar |

Lembra

Fai memoria de como resolvias as ecuacions en

20 ESO.

Intenta agora resolver o seguinte problema:

Canto che custou esa radio?
Un cuarto, mdis un quinto,
mdis un sexto, menos 21
euros foi a metade de todo.

Pulsa 0 para ir a paxina seguinte.

1. Igualdades alxébricas
1.a. Identidade e ecuacion

Le o texto de pantalla: "Unha igualdade alxébrica esta "...

EXERCICIO. Contesta: Que diferenza hai entre unha ecuacién e unha identidade?

Na escena: Selecciona o tipo de expresion alxébrica

Idertidade
EcLizcian

Pulsa OUTRO EXEMPLO para ver distintos exemplos de Identidades e Ecuacions:

a) Copia un exemplo
completo tal e como
aparece na pantalla para
IDENTIDADE.

b) Copia un exemplo
completo tal e como
aparece na pantalla para
ECUACION verificando coa
solucidn.

c) Copia un exemplo
completo tal e como aparece
na pantalla para ECUACION
cun nimero diferente da
solucion.

Pulsa no botdn para facer uns exercicios.

u Ecuacidns de segundo grao



escartes -
r.RI 3°eso Matematicas I1.E.S.

CADERNO N° 3 NOME: DATA: / /

EXERCICIOS

1. Clasifica a expresion alxébrica: 6(7x -1) + 3x = 4x + 76, en identidade ou ecuacion.
2. Clasifica a expresion alxébrica: 7(5x —1) + 5x = 40x — 7, en identidade ou ecuacion.

3. Escribe unha ecuacion da forma ax+b=c cuxa solucion sexa x=4

1.b. Soluciéon dunha ecuacion
Le o texto de pantalla: "O valor da letra que "...
EXERCICIO. Contesta as seguintes preguntas:

a) Cando é incompatible unha ecuacién?
b) Como se obtefien ecuacions equivalentes?

Pulsa OUTRO EXEMPLO para ver distintos exemplos.

a) Copia un exemplo (1) b) Copia un exemplo (2) c) Copia un exemplo
completo tal e como completo tal e como completo tal e como aparece
aparece na pantalla para aparece na pantalla para na pantalla para ECUACION
ECUACION COMPATIBLE. ECUACION COMPATIBLE. INCOMPATIBLE.

i F
Pulsa no botdn ) I para facer uns exercicios.

EXERCICIOS

. Escribe unha ecuacion da forma ax =b que sexa equivalente a 5x +4 = -16
. Escribe unha ecuacion da forma x +b=c que sexa equivalente a 5x +20 =15
. Razoa se x=2 é solucion da ecuacion: 5x +3(x -1) =13

. Razoa se x=3 é solucion da ecuacion: 7x +3(x -2) =16

. Comproba que x=-1 é solucién da ecuacién 5x + x? = -4

© 0 N O U0 »

. Escribe unha ecuacidon que sexa incompatible.

Pulsa Q para ir & paxina seguinte.
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2. Ecuacions de primeiro grao
2.a. Definicion

Le o texto de pantalla:

EXERCICIO. Contesta a seguinte pregunta:

De que grao é o expofiente da "x"?

Pulsa OUTRO EXEMPLO para ver distintos exemplos.

"Unha ecuacioén de primeiro grao cunha incégnita é "...

a) Copia un exemplo (1)
completo tal e como
aparece na pantalla.

b) Copia un exemplo (2)
completo tal e como
aparece na pantalla.

c) Copia un exemplo (3)
completo tal e como
aparece na pantalla.

Pulsa no botoén

Y fl . .
\'-‘_ para facer uns exercicios.

grao:
a)
b)
c)
d)
e)

f)

EXERCICIOS de Reforzo

Resolve, aplicando as regras da suma e do produto, as seguintes ecuaciéns de primeiro

18x+1=-7
2x+15=9
10x+13=-17x+5
-9x-8=15x
12x+15=-5x
-Xx+15=18x+4

Pulsa o para ir @ paxina seguinte.
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2.b. Método de resolucion

Le o texto de pantalla: "Para resolver unha ecuacion de primeiro grao "...

Pulsa OUTRO EXEMPLO para ver distintos exemplos.

a) Copia un exemplo (1) b) Copia un exemplo (2) c) Copia un exemplo (3)
completo tal e como completo tal e como completo tal e como
aparece na pantalla. aparece na pantalla. aparece na pantalla.

7l
Pulsa no botén para facer uns exercicios.

EXERCICIOS
10. Resolve as seguintes ecuacions:
-7x+5 9% -7 _
a)—7 *Tg 1

2x - (x+1) 5x+2
4 6

3x -7(x +1) :2x—1_

2
S 6 3

2x -5 -2x+8 _
LA 7

6x - (x-8) _ —2x—17+
& ¢ 3
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2.c. Resolucion de problemas

Le o texto de pantalla: "Para resolver un problema mediante unha ecuacién, hai que "...

Exemplos
Idades
Pulsa sobre Mesturas e continua con @ para ver como se fai.
Movementos
E™ " para ir de novo ao menu.
Para outros exemplos do mesmo tipo: oo CSTEE camBiaR|
a) Copia un exemplo b) Copia un exemplo c) Copia un exemplo
completo tal e como completo tal e como completo tal e como
aparece na pantalla tipo aparece na pantalla tipo aparece na pantalla tipo
IDADES. MESTURAS. MOVEMENTOS.
7 Y fl
Pulsa no botdn para facer uns exercicios.

EXERCICIOS

11. A idade dun pai é triple que a do seu fillo, se entre os dous suman 56 anos, cal é a
idade de cada un?

12. Cantos litros de vifio de 5€ o litro deben mesturarse con vifio de 3€ o litro para obter 50
litros de vifio cuxo prezo sexa de 4€ o litro?

Pulsa 0 para ir & paxina seguinte.
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EXERCICIOS de Reforzo

Resolve os problemas paso a paso:

a) Un ciclista sae da cidade A cara a cidade B a unha velocidade constante de 30 km/h e
outro ciclista parte de B cara A a unha velocidade constante de 20 km/h. Se a distancia
entre as duas cidades é de 30 km, a que distancia de B se atoparan?

b) Temos 180 pedras e queremos facer dous montdns, de forma que un tefia o triple de
pedras que o outro. Cantas pedras tera cada monton?

3. Ecuacions de segundo grao
3.a. Definicion. Tipos.

Le o texto de pantalla: "Unha ecuacién de segundo grao con "...

Pulsa OUTRO EXEMPLO para ver distintos exemplos.

a) Copia un exemplo (1) de b) Copia un exemplo (2) de [c) Copia un exemplo (3) de
ecuacion de segundo grao |ecuacion de segundo grao |ecuacion de segundo grao
COMPLETA tal e como INCOMPLETA SEN termo INCOMPLETA CON termo
aparece na pantalla. independente. independente.

Pulsa no botén para facer uns exercicios.
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EXERCICIOS de Reforzo

Indica os valores dos coeficientes “a”, “b” e “c” en cada unha das seguintes ecuaciéns de
segundo grao:

a)x*+9=0

bl @ &8 = de

c) 7x® + 5x - 7 = 6x

d) -x2-7=1

e) 7x* - 1 = -4x

Pulsa o para ir & paxina seguinte.

3.b. Resolucion de ax2+bx=0

Le o texto de pantalla: "Para resolver este tipo "...

Pulsa sobre PG)1 para ver como se fai. Pulsa OUTRO EXEMPLO para ver mais exemplos.
aso

a) Copia un exemplo (1) tal b) Copia un exemplo (2) tal c) Copia un exemplo (3) tal e
e como aparece na pantalla.e como aparece na pantalla.como aparece na pantalla.

Pulsa no botén para facer uns exercicios.

EXERCICIOS de Reforzo

Resolve as seguintes ecuacions incompletas:
a) x>+ 13x=0
Bl I6x Ex=10
c) x>+ 85x =0
d) 2% £ 23« =0
e) 73x*-81x =0

Pulsa o para ir & paxina seguinte.
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3.c. Resolucién de ax2+c=0

Le o texto de pantalla: "Para resolver despéxase "...

EXERCICIO. Contesta a seguinte pregunta:

. ., L 2
Cando hai duas solucions para a ecuacion ax +c=0?

Escribe dous exemplos de ecuaciodns deste tipo:

Pulsa sobre @

para ver como se fai. Pulsa OUTRO EXEMPLO para ver mais exemplos.

a) Copia un exemplo (1) tal b) Copia un exemplo (2) tal [c) Copia un exemplo (3) tal
e como aparece na pantalla. e como aparece na pantalla. e como aparece na pantalla.

Pulsa no botoén

para facer uns exercicios.

EXERCICIOS de Reforzo

Resolve as seguintes ecuacions incompletas:
a) 2x*-162 =0
b) 4x>-9 =0
c) 4x2-64 =0
d) -2x* + 128 =0
e) 18x*-162 =0

Pulsa 0 para ir @ paxina seguinte.

3.d. Resolucién de ax2+bx+c=0

Le o texto de pantalla: "A ecuacion de segundo grao completa "...

EXERCICIO. Escribe a formula da soluciéon da ecuacion de segundo grao completa.

Ecuacion Formula
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Pulsa sobre @ para ver como se fai. Pulsa OUTRO EXEMPLO para ver mais exemplos.

a) Copia un exemplo (1) tal e como b) Copia un exemplo (2) tal e como
aparece na pantalla. aparece na pantalla.

\ f
Pulsa no botén para facer uns exercicios.

EXERCICIOS de Reforzo

Resolve as seguintes ecuacions de segundo grao completas:
Al el 28-0
b) -x?-x+30=0
) - E k2 24 — 0
d)y @ il 50-10
e) x*-7x-10=0

Pulsa 0 para ir @ paxina seguinte.

3.e. Suma e produto das raices

Le o texto de pantalla: "Se xj e x5 son as raices dunha ecuacion "...
Pulsa OUTRO EXEMPLO para ver mais exemplos

a) Copia un exemplo (1) tal e como b) Copia un exemplo (2) tal e como
aparece na pantalla. aparece na pantalla.

Ja Y fl
Pulsa no botdn para facer uns exercicios.
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EXERCICIOS de Reforzo

Resolve 0s seguintes exercicios sobre a suma e o produto das raices dunha ecuacion de

segundo grao:
a) Escribe unha ecuacién de segundo grao cuxas raices sexan -8 y 1.

b) Calcula o valor de m, sabendo que x = -8 é unha das soluciéns da ecuacion de
segundo grao x> + 3x + m = 0

c) Sen resolver a ecuacion, indica as raices da ecuacién de segundo grao
X 2t 39 =0

d) Calcula o valor de m, sabendo que x = - 10 é unha das soluciéns da ecuacién de
segundo grao x*> + 12x + m = 0

e) Sen resolver a ecuacion, indica as raices da ecuacién de segundo grao
x?-11x+30=0

Pulsa 0 para ir @ paxina seguinte.

3.f. Discriminante
Le o texto de pantalla: "Chamase discriminante dunha ecuacion "...

EXERCICIO. Contesta as seguintes preguntas:
a) Escribe a expresion dunha ecuacion de segundo grao e a do seu discriminante.

Ecuacidn: Discriminante:
b) Que condicion cumpre o discriminante para que haxa unha Unica solucién?

c) Que condicién cumpre o discriminante para que haxa duas soluciéns?

Na escena da dereita podes ver un exemplo do céalculo do discriminante.

Pulsa sobre @ para ver como se fai. Pulsa OUTRO EXEMPLO para ver mais exemplos.

a) Copia un exemplo (1) tal b) Copia un exemplo (2) tal ic) Copia un exemplo (3) tal
e como aparece na pantalla. e como aparece na pantalla. |e como aparece na pantalla.
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Pulsa no botdn para facer uns exercicios.

EXERCICIOS de Reforzo

Indica sen resolvela, o nimero de raices distintas que ten cada unha das seguintes
ecuacions de segundo grao:

a) 6x°+3=0

b) - 3x% - 60x - 300 = 0

c) -2x>+32x-128 =0

d)-2x*+6x-4=0

e) -x>-16x-64=0

Pulsa o para ir @ paxina seguinte.

3.g. Ecuacion (x-a)(x-b)=0

Le o texto de pantalla: "Como sabes, para que un produto de "...

Pulsa sobre @ para ver como se fai. Pulsa OUTRO EXEMPLO para ver mais exemplos.

a) Copia un exemplo (1) tal |b) Copia un exemplo (2) tal c) Copia un exemplo (3) tal
e como aparece na pantalla. e como aparece na pantalla. e como aparece na pantalla.

Pulsa no botén para facer uns exercicios.

EXERCICIOS de Reforzo

Resolver as seguintes ecuacions de segundo grao do tipo (x-a) : (x-b) = 0
a) (x+2):(5x+10)=0
b) (x+3):(2x-6)=0
c) 2x:(x-7)=0
d) (-5x-6):-(x+2)=0
e) (9x+4):-(5x+10)=0
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13. Resolve as seguintes ecuaciéns de segundo grao incompletas:
a) x?-6x=0
b) X* +27x =0
c) 3x* +5x =0

14. Resolve as seguintes ecuacidons de segundo grao incompletas:
a) x?-36=0
b) 4x> -9 =0
c) x2+9=0

15.Resolve as seguintes ecuacions de segundo grao completas:

a) x> -7x+10=0

b) 3x2 +17x+20=0

<) 3x2 +5x+4 =0
16.Escribe unha ecuacion de segundo grao cuxas raices sexan x=-1, x=4.
17.Resolve as seguintes ecuacions:

a) (x-2)(x+3)=0

Pulsa 0 para ir @ paxina seguinte.

3.h. Resolucion de problemas

Le o texto de pantalla: "Para resolver un problema mediante unha ecuacion, hai que "...
Idades
Exemplos: Pulsa sobre Xeometria e continua con @ para ver como se fai.
NOmeros

E" " para ir de novo ao mend. .
Para outros exemplos do mesmo tipo: - oC RS CAMBIAR

cambiar os datos

a) Copia un exemplo completo tal e como aparece na pantalla tipo IDADES.
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b) Copia un exemplo completo tal e como aparece na pantalla tipo XEOMETRIA.

c) Copia un exemplo completo tal e como aparece na pantalla tipo NOUMEROS.

7l
Pulsa no botén {\*‘ I para facer uns exercicios.

EXERCICIOS de Reforzo

Resolve os problemas paso a paso:

a) Lucia ten o cuadruplo da idade de Miguel. Se multiplicamos as suas idades obtemos
o numero 1444. Que idade ten cada un?

b) A diagonal dun rectangulo mide 13 cm. Acha as slas dimensidns se un cateto mide
7 cm mais que o outro.

c) O produto dun nimero positivo polo dobre dese mesmo nuimero é 1682. Que
namero é?

d) A suma do cadrado dun nimero con ese mesmo nimero é 20. Que numero é?

e) Para cercar unha finca rectangular de 187 m? utilizanse 56 m de cerca. Calcula as
dimensiéns da cerca.

Pulsa 0 para ir @ paxina seguinte.
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'i¢ Lembra o mais importante - RESUMO

Le o resumo tranquilamente e contesta as seguintes preguntas:

Que é unha solucién dunha ecuacién?

Cando se di que unha ecuacién é incompatible?

Cando se di que unha ecuacién é compatible?

Cando son equivalentes duas ecuacions?

Expresion xeral dunha ecuacion de primeiro grao: Solucion:

Expresion xeral dunha ecuacion de segundo Formula para calcular as solucions dunha
grao completa: ecuacion de 29 grao completa:

Expresion xeral dunha ecuacion de segundo Formula para calcular as solucions dunha
grao incompleta (c=0): ecuacion de 29 grao incompleta (c=0):

Expresion xeral dunha ecuacion de segundo Férmula para calcular as solucidns dunha
grao incompleta (b=0): ecuacion de 29 grao incompleta (b=0):

Ecuacidén candnica:
A suma das solucions dunha ecuacién de segundo grao es:
O produto das soluciéns dunha ecuacién de segundo grao é:

Unha ecuacién de segundo grao non ten soluciéon cando:
Escribe un exemplo.

Unha ecuacién de segundo grao ten sé unha solucién cando:
Escribe un exemplo.

Unha ecuacién de segundo grao ten duas solucions cando:
Escribe un exemplo.

Pulsa o para ir @ paxina seguinte.
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'Sy Para practicar

Podes ir ao apartado que queiras dende esta paxina (Ecuacions de primeiro grao,
ecuacions de segundo grao), pulsando sobre os distintos enlaces, ou ben seguindo a
orde correlativa das paxinas co enlace de abaixo.

ECUACIONS DE PRIMEIRO GRAO

Aparece o enunciado dun exercicio ou dun problema. Copiao a continuacion e resodlveo.
Despois comproba a solucion. Elixe outro exercicio e repite o mesmo proceso.

Fai polo menos 2 exercicios de ecuacions e CATRO problemas con enunciados diferentes.

EXERCICIOS DE ECUACIONS DE 1° GRAO.

1.

PROBLEMAS DE ENUNCIADO

3.

Pulsa o para ir & paxina seguinte.
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ECUACIONS DE SEGUNDO GRAO
Aparece o enunciado dun exercicio ou dun problema. Coépiao a continuacion e resodlveo.

Despois comproba a solucién. Elixe outro exercicio e repite o0 mesmo proceso.
Fai polo menos TRES exercicios de ecuacions e TRES problemas con enunciados diferentes.

EXERCICIOS DE ECUACIONS DE 2° GRAO.
7.

PROBLEMAS DE ENUNCIADO
10.

11.

12.

Pulsa o para ir @ paxina seguinte.

-17 -
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Autoavaliacion |2

Completa aqui cada un dos enunciados que van aparecendo no ordenador e resélveo,
despois introduce o resultado para comprobar se a solucién é correcta.

\.J Escribe unha ecuacién da forma
a solucion da cal sexa x=

\.,J Resolve a ecuacion:

\__J Atopa un numero sabendo que

\.,J Resolve a ecuacion:

\.J Resolve a ecuacion:

\.J Resolve a ecuacion:

\.,J Resolve a ecuacion:

\.,J Escribe unha ecuaciéon de segundo grao as
solucidéns do cal sexan e

\.,J O cadrado dun numero positivo mais o
dobre do seu oposto é . Cal é ese
ndmero?

\J Resolve sen aplicar a férmula xeral:

H‘J Ecuacidns de segundo grao -18-
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'S

“

Para practicar mais

. Determina se as seguintes igualdades alxébricas son identidades ou son ecuacions:

a) 6(x-1)-3x=4x+6-> C) (x+1P =x>+2x+1->
b) 3(x-1)-5=3x-8-> d) x-(2x-5)=3x-8~>
Indica o grao das seguintes ecuacions:

a) xX*-1=x+2>> ) X-1=x+x>+2 >
b) x*-1=x"+x+2> d) x-1=3x+2>

Indica se x=4 é solucién das seguintes ecuacions:

a) 3(x-1)-5=3x-8-> c) 2(x+3)-5x=x+2->
b) (x-1-5=x-> d) x*-60=x>
Escribe unha ecuacidn de primeiro grao a solucién da cal sexa:

a) x=2-> b) x=3-> c) x=1->

Resolve as seguintes ecuacions de primeiro grao:
a) 10-x=3>

b) 2x-5=15>
C) -9+4x=x->
d 3x-10=50+x->

Calcula o valor de x:
a) 3(x-1)+2x=x+1

b) 2-2(x-3)=3(x-3)-8
C) 2(x+3)+3(x+1)=24

d) 3—2X+2(x—1):12

Obtén a solucién das seguintes ecuacions:
X-1 X+3 _
2 3

a) 1
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b) XZ3-3(x+2)=-20
c) 2—2(X—3)_x+4=3
2 4
d) 4(x2+1)+x_x;3:5+3(x_2)

8. Atopa dous numeros consecutivos que sumen 71

9. Atopa un numero tal que sumado co seu triplo sexa igual a 100

10.Que idade tefio agora se dentro de 12 anos terei o triplo da idade que tifia hai 8 anos?

11.Xoan ten 12 anos menos que Maria, dentro de 4 anos Maria terd o triplo da idade de

Xoan cantos anos tefien agora?

12.A unha festa asisten 43 persoas. Se marchasen 3 rapaces, haberia o triplo de rapazas
que de chicos. Cantos rapaces e rapazas hai?

13.Resolve
a) x*-5x=0 c) x*-9=0
b) x*+3x=0 d) x*+5=0
14.Resolve

a) x*-5x+6=0
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b) x*-3x-4=0

c) x*+3x-10=0

d x*-6x+9=0

15.Resolve
a) (x+2)(x-3)=0

b) (Bx+1)(x+5)=0

c) x(x+9)=0

d) (2x+8)(3x-9)=0

16.Escribe unha ecuacién de segundo grao as raices do cal sexan:
a) x=3ex=-5->

b) x=2ex=4->
C) x=-1lex=-9->
d) x=0ex=-5->

17.Resolve
a) (x+2)(x-3)=6

b) (x+1)(x-5)=16

18.Calcula o valor de m sabendo que x=3 é solucién da ecuacién de segundo grao x° -
mx+27=0

19.A suma dun numero natural e o seu cadrado € 42. De que numero se trata?
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20.A diagonal dun rectdngulo mide 10 cm. Acha as suas dimensions se un lado mide 2 cm
menos que o outro.

21.Atopa dous numeros positivos que se diferencien en 7 unidades sabendo que o seu
produto é 44.

22.Atopa dous numeros a suma da cal sexa 10 e o seu produto 24

23.Un campo de futbol mide 30 m mais de longo que de ancho e a stGa area é de 7000 m*
acha as suas dimensiodns.

24.Temos un arame de 17 cm. Como habemos de dobralo para que forme un angulo recto
de modo que os seus extremos queden a 13 cm?

25.Acha o valor dos coeficientes a,b e c na ecuacién de segundo grao7x*> +bx +c =0 para
gue as suas soluciéns sexan 3 e -2.

26.A diagonal dun rectdngulo ten 10 cm. Calcula as suas dimensidns se o lado pequeno
mide 34 do lado grande.

27.Reparte o numero 20 en duas partes de forma que a suma dos seus cadrados sexa 202.

28.Atopa dous numeros positivos sabendo que se diferencian en 7 unidades e o seu
produto é 60.

29.Un tridngulo rectangulo ten de perimetro 24 metros, e a lonxitude dun cateto é igual a
34 do outro. Acha os seus lados.

30.Atopa dous nimeros sabendo que suma 18 unidades e o seu produto é 77.
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